

昌吉沃野庆丰收

果儿甜 五谷丰 金秋图景看这里

水产养殖:

人欢鱼跃收成好

本报讯 通讯员周静静、任东升、钟丽萍报道:这两天,在吉木萨尔县北庭镇东二畦村,村民胡艳荣家的鱼塘人欢鱼跃,人们正忙着拉网起鱼,赶在国庆节前销售。

北庭镇水资源相对丰富,养殖的鱼肉质细嫩、味道鲜美,深受消费者喜爱。这几年,北庭镇全力扶持渔业发展,引导并激励村民大力发展特色水产品养殖,从福建、广东等地引进五道黑、梭边、黄尾鲮、南美白对虾等特色水产品,逐步优化淡水养殖品种结构。

每年中秋节前后,是北庭镇的水产品产销旺季,水产品主要销往乌鲁木齐市各大商超。乌鲁木齐市客商王兵说:“马上中秋节和国庆节都要到了,这里的鱼肉嫩味鲜,我过来拉七八吨,两天左右就能卖完。”

北庭镇现有渔业养殖面积1500余亩,这段时间大量上市的有鲤鱼、鲢鱼、黑鱼、南美白对虾等品种,全镇预计年产量700余吨,产值700多万元。

白皮大蒜:

省工省力挣钱多

本报讯 通讯员任东升报道:9月16日,在吉木萨尔县泉子街镇太平村的白皮大蒜种植基地,一台前置式大蒜采收机正在进行采收。

正在组织机械作业的吉木萨尔县泉子街镇东圣兴旺种植专业合作社负责人韩启磊介绍,往年,当地都是人工采挖大蒜,每亩地大蒜人工采收成本在800元到1000元。而今年采用机械采收大蒜,一台大蒜采收机每天可采收30亩,相当于五六十个工人一天的作业量。并且,机器采收加上配合的人工费用,每亩地的采收成本不到400元,省工省力省钱。

眼下,吉木萨尔县3000亩白皮大蒜进入收获季。吉木萨尔县南部山区是白皮大蒜的主产区,有着悠久的大蒜种植历史。独特的地理气候造就了白皮大蒜味醇香辣、质地紧密、大蒜素含量高、氨基酸种类全、久不变味等特点,深受消费者喜爱。但是,近年来大蒜栽种、抽蒜薹、收获等环节的人工成本不断增加,导致种植面积不断萎缩,难以形成规模化。

针对大蒜机械化种植“卡脖子”问题,近两年,吉木萨尔县通过政策扶持、示范带动、技术服务等一系列措施,从山东、河北等大蒜主产区筛选引进先进适用的大蒜播种、田管及收获机械进行推广,探索大蒜机械化高效种植新模式,促进大蒜生产降本增效。

“今年,大蒜蒜种分瓣、播种、采收等环节基本实现了机械化,亩均人工成本降低了近一半。”吉木萨尔县新地乡正东大蒜种植专业合作社负责人罗正东说,实行机械化种植,大蒜生产成本低了、种植效益大幅增加,明年他们合作社将扩大种植面积,期盼迎来更大的丰收。



北庭镇鱼塘人欢鱼跃。周静静 摄



庆阳湖乡玉米金灿灿。叶永芳 摄



新地乡白皮大蒜喜丰收。陈龙 摄



新地乡土豆装满车。王丽燕 摄



吉木萨尔镇高粱沉甸甸。杨艳 摄

制种玉米金灿灿

本报讯 通讯员任东升、莫楠、叶永芳报道:金秋时节,吉木萨尔县1.46万亩制种玉米进入收获期,全县各乡镇积极做好采收工作,确保秋收安全有序,颗粒归仓。

9月12日,在吉木萨尔县庆阳湖乡双河村千亩制种玉米种植基地,两台玉米收割机在地里来回穿梭,轰鸣的机器声过后,金黄色的玉米棒落入谷仓,一派喜人景象。

近年来,庆阳湖乡积极探索“合作社+公司+农户”的多方联动发展模式,加快建立土地流转长效机制,依托高标准农田,集中连片种植大宗作物,有效促进农业增效、农民增收。

据了解,今年吉木萨尔县玉米种植面积21.54万亩,其中商品玉米17.65万亩,制种玉米1.46万亩,青贮玉米2.43万亩,目前,玉米收获工作正有序开展。

“我们共投入玉米收获机88台,截至目前已完成玉米收获1万多亩,预计10月中旬收获工作可以全面完成。”吉木萨尔县农机技术推广站站站长罗鸣说。

“二秋子”苹果满枝头

本报讯 通讯员马琳报道:眼下,吉木萨尔县三台镇潘家台子村的“二秋子”苹果进入采摘季。果园里累累硕果挂满枝头,处处洋溢着丰收的喜悦。

在潘家台子村,村民孙江福正熟练地将“二秋子”苹果从枝头摘下,先放进篮子,再分装进纸箱,为后期销售做好准备。孙江福说:“今年我家种了200多棵‘二秋子’苹果树,产量还可以,目前市场价格每公斤10元。”

近年来,三台镇坚持农业高质量发展、农村宜居宜业、农民富裕富足的原则,将培育发展特色林果产业作为潘家台子村强农富民的主导产业,不断优化特色林果产业布局,推动特色农业提质增效,助力发展采摘园、农家乐项目,努力实现产业有特色、农民增收多。

高粱熟来红满天

本报讯 通讯员杨艳报道:9月10日一大早,吉木萨尔县吉木萨尔镇校场湖村村民吕志兵就赶到地里,和技术人员一起查看高粱成熟情况。“虽然今年是头茬种的高粱,但每亩地产量预计能达650公斤左右,保守估计一亩地能收入2500多元。”吕志兵和村民们笑着算了一笔账。

近年来,吉木萨尔县积极引导农民改变传统种植思维,发展种植高产抗旱的酿酒专用糯高粱凤杂4号、12号,实行统一的优良品种种植、测土施肥灌溉、病虫害防治以及统一技术指导、统一收获和销售等。

高粱熟来红满天,丰收的喜悦藏进红彤彤的高粱地,“映”红了农民增收致富路。“之前怕种了高粱没人收,现在销路有保障,我明年还要再多种些。”种植户马斌乐呵呵地说。

据了解,今年吉木萨尔县高粱播种面积720亩,预计产量可达500吨,种植高粱已成为该县农牧民增收致富的新渠道。

改良土豆更香甜

本报讯 通讯员李夏、任东升报道:9月14日,走进吉木萨尔县泉子街镇太平村的马铃薯新品种展示示范种植基地,村民正忙着采收马铃薯。

吉木萨尔县素有“中国高淀粉马铃薯之乡”的美誉,今年全县共种植5800多亩。泉子街镇和新地乡是该县发展种植马铃薯的主要乡镇,种植的马铃薯个头较大,芽眼较少,口感香甜,软糯可口。

今年,针对马铃薯产区主栽品种多而杂、脱毒种薯主要依靠外调、农民病虫害防治意识差等短板,泉子街镇与新疆农业科学院综合试验场作物脱毒快繁中心开展技术合作,在当地种植30亩马铃薯试验田,主要进行马铃薯资源创新、品种鉴定、良种繁育等工作,促进新品种新技术转化应用。

此外,泉子街镇还坚持因地制宜、因村施策,大力推广现代化种植技术,充分发挥示范基地、专业合作社的辐射带动作用,使马铃薯产业发展集约化经营、规模化种植、专业化生产的发展趋势。

“今年,全镇种植马铃薯1000多亩,预计亩产均能达3吨左右,总产值570万元。今后,我们会继续加大与科研院所的技术合作,推动马铃薯种质改良进程,补齐马铃薯种植技术短板,以合作社为龙头,健全完善产销链条,进一步增加农户种植收入。”泉子街镇副镇长赵志鹏说。



三台镇“二秋子”苹果香飘满园。马琳 摄